



李桂英眼睛一点也不花，纫针时几秒钟就轻轻松松地把线穿过针孔。



孙媳妇高艳菊给奶奶穿上衣服、鞋子。



高艳菊正在给奶奶李桂英梳理头发。



李桂英笑着和邻居聊天，虽然她耳聋听不见，但是思路表达很清晰。

# 104岁老太的美好晚年

## 百岁老人档案

**姓名:**李桂英  
**出生年月:**1919年农历腊月十五  
**籍贯:**济南市平阴县  
**子女:**两个儿子三个女儿  
**性格:**温和勤快  
**饮食习惯:**爱吃甜食和肥肉

文/图/视频 记者 王媛  
 通讯员 王洋 王黎明

济南平阴县孔村社区，午后的阳光格外温暖，照在李桂英红色的棉袄上。只见李桂英一手拿针，一手拿线，眯着眼睛盯了几秒，利索地把线穿进针眼，一针一线地开始缝起来。孙媳妇高艳菊端过来一碗黑芝麻糊，笑着说，“别缝了奶奶，来趁热把这个喝了吧！”

李桂英1919年农历腊月十五出生于平阴县孔村镇王楼村，马上就要过105岁的生日了。小时候没有上过学，长大嫁到了不远的晁峪村，在这里一直生活至今。李桂英一生孕育了两儿三女，因为家里很穷，全靠她和老伴种地养活一大家子，最困难的时候她甚至出去要过饭。如今她的两个儿子相继去世了，三个女儿也都七八十岁了，经常来看望她。

除了中间去黑龙江跟着三女儿生活了十几年，李桂英一直跟着大儿子生活。1993年，因为怀念家乡，她从东北又回到村里。李桂英一生操劳，拉扯大五个孩子后，孙辈的孩子们也都是她看大的。孙媳妇高艳菊嫁过来的时候是1994年，那时候李桂英已经75岁了。“我的两个女儿都是奶奶带大的。”高艳菊说，“那时候公公婆婆、我和孩子爸都出去打工，家里都是奶奶一人忙活儿。我们回到家，锅里的饭都做好了。”

在孩子们眼里，李桂英勤快又温和，从来没和家人、街坊邻居红过脸。五六年前，她的大儿子儿媳相继去世，家里只剩下她和孙媳妇高艳菊一起生活。今年54岁的高艳菊早就把李桂英看做亲奶奶，把李桂英照顾得无微不至。

如今的李桂英身体很好，没有常见的老年病。“这么多年，没见过奶奶打过针住过院。”高艳菊回忆道。李桂英的耳朵聋得厉害，所以她说话声音

很响亮，底气很足。饮食方面，虽然她的牙齿都掉光了，但是一点也不影响吃饭。爱喝粥，吃甜食还爱吃肥肉，一天三顿饭很规律。老人眼睛不花，没事就坐在窗台边缝衣裳，“我闺女小时候的衣服都是奶奶亲手做的，她的手特别巧。”高艳菊指着墙上一张照片说，“看，前两年她还给孩子缝棉袄呢！”



李桂英从年轻时就喜欢缝缝补补，经常给自己和家人做衣裳。



邻居给李桂英看手机上的照片，她乐呵呵地用手指着看。



扫码看视频